

## 用心 用情育好每一名学生

郑雅清，上街区中心路小学语文教师兼班主任，她在平凡中演绎七彩人生，在朴实的教学生涯中实现自我价值。多年来，她用爱撑起一片蓝天，让每一个孩子如同春天的小草蓬勃生长。“用爱倾听每一个孩子心底的声音。”是她的教育理念，立足把工作中的每一件小事做到极致，她所带的班级多次都获得优秀班集体称号。

### 奉献爱心，滋润心田

郑老师常对年轻教师说，不要吝啬自己动人的微笑，由衷的赞叹，热情的鼓励，真诚的帮助和无私的爱心，它们是清香宜人的玫瑰，它们是哺育万物的阳光雨露，是滋补孩子们心灵的灵丹妙药。

“师者也，教之以事而喻诸德也！”她以民主和谐自主的理念管理，为每个学生成长搭建平台。郑老师一直认为，班级的事情就放手让学生自己管理，相信他们的能力，老师只要给予一定的指导，培养好班干部，组建班委核心力量，就能以点带面形成良好的班风。她经常根据学习进度安排各种活动，如：手抄报、讲故事、演讲、表演课本剧等，发挥学生的主观能动性，自觉进入学习状态。尤其在准备课本剧的过程中，学生出现了不少困惑和难题，她把参与活动的孩子分成小组，利用周末时间与孩子们聚在一起想剧本，练习台词，连每一个动作都力求做到最好。出现意见不一致时，同学们小组内想办法，通过沟通来解决，在解决的过程中学生的能力又得到了锻炼，团队的凝聚力增强了。对待学生，生活上关心爱护，思想上严格要求，学业上耐心引导，她就是学生健康成长的指导者和引路人。

### 三尺讲坛，赤忱照亮

从教多年，郑雅清老师一直担任语文教师兼班主任工作，为了不耽误工作，她如红烛一般，燃烧自

己，照亮三尺讲坛。

在学校，她除了上课、批改作业、个别辅导以外，她还利用休息时间主动学习心理学知识，自费进行心理学方面的课程学习，并把学到的知识用于班级管理和教学中。班级中的学生出现了闹矛盾的现象，她利用心理学的方法，让学生换位思考说出自己的感觉，把感受说给对方，把需求也说给对方，双方都感同身受了，理解就深刻了，问题从根本上解决，同学们更团结了。她还经常和家长联系、沟通，引导家长关注孩子心理健康，及时正确的满足孩子的心理需求，激发孩子的学习动力，收到良好的效果。

### 爱心浇灌，桃李芬芳

“没有爱就没有教育。”前几年，她新接任了一个班级，班里有几个特别调皮的学生，小豪是个“头”。这个小家伙总是出状况，令很多老师头疼。可是郑老师发现他有“领导才能”，决定用爱转变他。每天放学，郑雅清老师无偿为小豪补习拉下的功课、讲解错题；外出游玩，小豪带的食品不多，她送上了可口的食物；小豪过生日，她为小豪送上亲手制作的贺卡……小豪有了很大的转变，上课听讲认真了，作业也完成了，更可喜的是主动参与班级活动和同学的关系越来越融洽了。一个学年后，小豪的成绩有了很大的提高，全班同学推选他为劳动委员。郑老师就是通过润物无声的教育，让孩子感受到自我存在的价值，从而懂得自尊自爱自强。

对于每一位学生，她都会像关心自己的孩子一样，用百倍的爱去关心呵护他们。学生思想有问题时，郑老师坚持家访，晓之以理，动之以情，给学生做思想工作，达到家校合力，共同督促孩子不断进步。

在郑雅清老师爱心雨露的浇灌下，她历届的学

生勤学上进、富有爱心，所带班级多次被评为“文明班集体”。

### 潜心求索、辛勤耕耘

“教给学生一碗水，教师要有长流水。”郑老师深知这样的道理。她刻苦钻研、虚心求教，不断改进自己的教学方法，培养学生良好的学习习惯，提高学生自学和独立思考的能力，在语文教学中渗透思想品德教育。为了让学生掌握最好的，她在备课中，根据课程标准，从班级的特点出发，着重突破教学难点，抓住教学重点，创设种种情景，千方百计调动学生的积极性。一切从学生出发，务必让每一位学生在一堂课中都能有所收获。在这种教学思想的指引下，她努力探索，大胆尝试，逐渐摸索出了一套适合自己的教学方法，并在教学实践中得到了学生的喜欢以及老师的肯定。

平时，她总是鼓励学生多讲、多练，鼓励学生结成小组合作学习，自主解决问题。她还鼓励学习有困难的学生，激发他们的学习热情，学习兴趣和求知欲，培养学生的创造力，提高学生的语文素养。她还组织学生结互助对子，互通有无，以强带弱，既培养了同学之间的团结友爱，又树立了良好的班风和学风。

春蚕吐丝、蜡炬始干。面对喧嚣的尘世，郑雅清老师始终怀着心灵的宁静和充实，保持自由的思想和独立的精神，构建着精致、聪慧、高雅的精神家园。她愿以自己此生至今积累以及将不断习得的一切学识引导学生，以高尚的人格去影响、塑造她的学生。她要用心血和汗水把自己所教的每一名学生都培养成才，用自己的实际行动去实践一个教师的铮铮誓言：我既然选择了教师的职业，就要把自己的一切献给心爱的教育事业。

(通讯员 李鹏图 吴华华)

## 亲子总动员 欢乐中国年



载歌载舞辞旧岁，童心童趣迎新年。12月31日，实验幼儿园举办了“欢乐中国年”亲子联欢活动。

为了营造节日的氛围，渲染新年的气氛，教师们布置教室，挂灯笼、贴窗花、制作鞭炮等，各班环创独具匠心，让整个幼儿园充满了浓浓的节日气息，并对孩子进行了元旦主题活动的教育，让孩子们认识元旦，了解中国传统的节日文化。

元旦亲子联欢活动是小朋友们最期待的。一大早，宝贝和爸爸妈妈们手牵手欢欢喜喜来到了幼儿园，每个班级都安排了亲子表演和亲子游戏，家长和孩子们享受着最美好的快乐时光，不仅为幼儿提供了一个充分展示自我、表现自我的舞台，而且为家园之间的联系和沟通架起了一座快乐的桥梁。

(通讯员 王平)



1月2日，康乐社区党支部携手区卫健委、粮管中心组织各单位工作人员、青年志愿者，在社区门口设点，为环卫工人、民警、过往市民、出租车司机及辖区孤寡老人送上热气腾腾的爱心腊八粥和香喷喷的肉包子，将一碗碗温暖，一锅锅平安，送进千家万户。社区腊八节免费送粥已坚持了六年，本次共送出腊八粥200余份。

(通讯员 侯雅青)

## 垃圾分类的重大意义 历史使命与推行路径

刘建国

垃圾分类应采取由简到繁的标准。垃圾分类贵在人人动手参与，重在习惯逐步养成，相应的标准应由易到难，由简到繁，由粗到细，逐步递进。在垃圾分类推行的初期，分类标准应尽可能清晰明了，简单易行，一方面要考虑与后端处理与利用设施的衔接，另一方面要考虑便于居民理解、接受与掌握。分类标准过于纷繁复杂，或过于纠缠某些细枝末节，在现阶段只能是人为增加分类难度，徒增纷扰，对分类处理系统效能提升与污染减排事倍功半。目前，垃圾分类标准制定应抓住主要矛盾，优先保证日常生活中常见的有害垃圾、可回收物、易腐垃圾（湿垃圾）等目标分出产物的纯度，以利于其后端处理与利用。暂时不清楚所属类别的可以先按其他垃圾投放，因为与其他垃圾对接的处理设施是焚烧发电厂或卫生填埋场，本来就是容错能力较强的混合垃圾处理设施。只有让其他垃圾（干垃圾）发挥其应有的容错功能，才能最大限度地有害垃圾、可回收物、易腐垃圾（湿垃圾）等保证目标分出产物的相对高纯度，否则按照分类投放错误率等比例原则，易腐垃圾（湿垃圾）、可回收物甚至有害垃圾中必然会混入一定量的其他垃圾（干垃圾），导致其无法满足对进料品质要求较高的易腐垃圾（湿垃圾）、可回收物与有害垃圾处理与利用设施的入场要求。

(摘自《环境论评》)



## 峡窝司法所

### 开展2019年人民调解卷宗质量评比

为进一步提高峡窝镇人民调解卷宗文书制作质量，规范人民调解卷宗管理，12月31日，峡窝司法所在全镇26个村、社区调委会和1个派出所调解室中，开展人民调解优秀卷宗评比活动。活动抽调峡窝镇各调委会优秀民调员和初次选聘民调员10人经过初选、复选、终选3个环节，层层筛选，优中选优。本着案卷真实可靠、书写规范两个基本原则，此次活动在2019年全镇各调委会和派出所调解室中

形成的254本人民调解卷宗中，评出峡窝镇优秀卷宗十份进行表彰。

通过这次活动，有效地提升了各村、社区人民调解员对人民调解卷宗制作的重视程度，老带新的形式帮助初次选聘民调员提高人民调解卷宗书写质量和水平，加深了调解员之间的沟通交流，进一步推动了峡窝镇人民调解工作的专业和规范，为峡窝镇和谐社会建设做出积极贡献。

(通讯员 苗媛芳)

## 东方社区

### 开展节前安全大检查

元旦佳节即将来临，为强化岁末年初安全生产工作，全面排查各类安全隐患，有效防范各类事故发生，确保辖区居民平安欢度元旦佳节。近日，社区开展元旦节前安全大检查，对辖区门店、景文商场、乐谷KTV、泰禾影院等人口密集场所的灭火器、消防栓等消防设施进行了全面摸排、检查，并及时更换破损老化的消防栓、灭火器，不留死角，对存在的问题的门店下达了整改通知书，责令其

节前整改。随后社区工作人员深入下去楼院，排查有无电动车私拉乱扯充电现象并对其现象进行整治，确保节日期间无重大安全事故的发生。

通过此次节前安全大检查，消除了社区内可能存在的安全隐患，有效防范了事故发生，安全无小事，防患于未然，通过细致的节前安全大检查，为居民创造一个祥和、安宁、有序的元旦假期环境。

(通讯员 郭逸群)

## 中安街社区

### 消防宣传进社区

### 安全理念驻心中

冬季是火灾隐患高发期，为提高社区居民消防安全意识和责任意识，进一步加强消防安全工作，12月30日，中安街社区开展了消防安全知识讲座。

讲座现场，社区书记通过火灾现场视频警示片、火灾事故图片、伤亡统计数据等多方资料，向居民详细介绍了引发火灾的原因及造成的危害，短片后详细向居民讲解如何正确的拨打报警电话以提供有效地信息、家庭日常防火常识、初期火灾扑灭方法等有居民日常生活息息相关的消防安全知识。

(通讯员 张丰桃)

## 中心路小学

### 举行“庆元旦·迎新年”主题活动

为丰富校园文化生活，提升学生综合素质，12月30日—31日，中心路小学以“庆元旦，迎新年”为主题的元旦活动拉开序幕。

少先队活动课上，各中队主持人通过精彩的幻灯片向队员们介绍了元旦的来历、习俗和关于元旦的诗篇，队员们对元旦这个传统节日有了更加深刻的认识。

(通讯员 李鹏图)

## 新建小学

### 荣获河南省头脑奥林匹克特色学校

近日，经河南头脑奥林匹克组委会的选拔推荐，新建小学被中国上海头脑奥林匹克协会评选为“河南头脑奥林匹克活动特色学校”，学校戚保龙老师在河南省头脑奥林匹克活动推广中被评为“先进个人”。

新建小学以开发学生的创新意识和发展学生的创新能力为宗旨，充分利用校园的每个角落，营造校园科技氛围。学校

(通讯员 张丹丹)

## 颐苑社区

### 举办“舞动旋律 绽放精彩”迎新春文艺汇演

为了丰富辖区居民的精神文化生活，营造良好的社区文化氛围，12月27日，颐苑社区举办“舞动旋律 绽放精彩”迎新春文艺汇演暨文体队伍年终汇报演出。

文艺汇演在歌曲《花好月圆》中拉开序幕，社区舞蹈队的志愿者们拿着喜庆的灯

笼，欢快地跳着舞蹈，歌曲《南泥湾》、舞蹈《我的祖国》和《花开中国》，表达了对祖国的热爱；原创诗朗诵《时光不老，我们不散》更是激情澎湃，展现出社区居民健康向上

的精神风貌，表达着对新年的美好祝愿和对生活的无限热爱。(通讯员 方敏)

## “智能垃圾桶”亮相社区 垃圾分类投放可换奖品

盛世小区是上街区中心路街道办事处的首个垃圾分类试点小区，智能垃圾分类收集设备已安装到位。12月31日，盛世小区在小区内开展了“随手垃圾分类积分兑换奖品”宣传活动，以帮助居民从源头上将生活垃圾分类，引导社区居民养成垃圾分类习惯。

为了让居民知晓并接受智能化垃圾分类系统，社区工作人员邀请北京环卫公司的垃圾分类指导员，手把手教居民如何使用智能二维码进行垃圾分类投放获得

(记者 黄静娴 通讯员 王璞)

## 区街微讯圈

●昌盛街社区 12月29日，社区特邀辖区共建单位、环卫工人开展“迎元旦、贺新春、品腊八”赠粥送温暖活动。喝着甜甜的腊八粥，看着精彩的演出，大家在互相的祝福声、欢庆佳节。

(通讯员 任方方)

●金华小学 12月31日，学校举行“庆元旦，迎新年”暨“文明礼仪在课间”主题教育颁奖活动，对12月份开展的“文明礼仪在课间”评选活动中“魅力学生”、“体育小将”和“文明班集体”进行评选表彰。学生们还通过舞蹈、歌曲等形式表达了对新年的美好祝愿与期盼。

(通讯员 李莎莎)